

КОНФИДЕНЦИАЛЬНО

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ
ГОСПОДИНУ УИЛЬЯМУ ДЖ. КЛИНТОНУ
ПРЕЗИДЕНТУ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ

Дорогой Билл,

По моей инициативе недавно на Кубе побывал директор Службы внешней разведки России Е.Примаков. Он провел там многочасовые беседы "один на один" с Ф.Кастро. Встречался также с Р.Кастро, другими кубинскими руководителями. Содержание этих разговоров показалось мне важным, и я хотел бы, чтобы ты знал о них.

По словам Ф.Кастро, он хорошо понимает, что должен исходить в своей политике из новых условий, не сможет рассчитывать на поддержку Россией конфронтационной линии в отношении США. Во многом уже произошли и продолжают радикальные изменения в кубинской внешней и внутренней политике. Среди них – отказ от помощи любым антиправительственным силам в Латинской Америке, полное прекращение всех операций на африканском континенте, начало движения к рыночной экономике и демократизации кубинского общества.

Беседы Примакова с исполняющим функции премьера Лахе и министром финансов Родригесом показывают, что настрой на рыночные преобразования основателен, может приобрести необратимый характер. Вместе с тем чувствуется, что дальнейшее движение Кубы по этому пути – его динамизм и глубина – во многом будут зависеть от реакции внешнего мира. Такой вывод полностью относится и к процессу демократизации, хотя здесь дело сложнее в результате продолжающейся ставки на однопартийную систему и устоявшихся психологических стереотипов в обществе, которые размываются медленно, и это нельзя игнорировать.

Ф.Кастро прямо сказал Примакову, что он не только сделал выбор в пользу нормализации и возможного улучшения отношений с США, но и готов к серьезным компромиссам на этом пути. Он понимает, что в этом смысле "лучшим вариантом для Кубы" является нахождение у власти в США президента от демократической партии. "Я верю в порядочность Клинтона, – сказал Кастро, – его искренность, и это меня обнадеживает".

DECLASSIFIED
PER E.O. 13526
CLINTON LIBRARY PHOTOCOPIES
2015-0815-01-2 (3,60)
4/15/2018

Касаясь некоторого ужесточения американской переговорной позиции по кубинским эмигрантам, Кастро отнес это за счет ноябрьских выборов во Флориде и сказал, что надеется на изменение к лучшему.

У Примакова сложилось мнение, что Ф.Кастро хотел бы, чтобы ты знал о его готовности проводить реалистичную политику, показать, что существует разница между выплескиваемой на поверхность традиционной кубинской риторикой и внутренней позицией, которой он придерживается в действительности.

Из других впечатлений Примакова:

На Кубе набирает силу молодая прослойка лидеров, более гибких и более приспособленных к нынешним временам, но происходит это при сохранении авторитета Ф.Кастро, так сказать, под его "патронажем". Это отнюдь не означает, что его влияние на растущих новых лидеров сохранится во всем, но на сегодняшний день их успех во многом зависит от эволюции взглядов самого Кастро (конечно, этот процесс взаимосвязанный).

Начинает проявляться дифференцированный подход к кубинской эмиграции. По словам Кастро, значительная ее часть хочет улучшения кубино-американских отношений, что открыло бы двери для "эмигрантского бизнеса" на Кубе. В то же время в стране чувствуется непримиримость к той части эмигрантов, которые занимают крайние позиции, особенно после заявления одного из лидеров этой группы, что после своего возвращения им нужно "отдать Кубу на три дня", чтобы расправиться со всеми сторонниками нынешнего режима.

Буду удовлетворен, если тебе в какой-то степени окажутся полезными эти оценки.

С уважением,

Б.ЕЛЬЦИН

9 ноября 1994 г.
г.Москва, Кремль